

# 精准定位教研目标 切实提高教学质量

## 合肥北城中学狠抓落实教学教研取得良好成果

李嘉诚说：“所谓成功，并不是看你有多聪明，也不是要你出卖自己，而是看你能否笑着渡过难关。”

再过两个多月，合肥北城中学即将迎来自己的第一届高考，在过去的三年时间里，北城中学委托合肥一中全面自主进行教育教学管理，学生数量从八个班到十一个班再到十五个班，与不断增长的学生数同时进步的还有过硬的教学质量，为了扎实地提高教学水平，全校上下狠抓教学教研，不管是三年如一日坚持集体备课、论课，还是把导师制落到实处，每一个老师都从小细节入手，不断完善，不断进步，不断蜕变，不断成长，在这过程中所遇到的困难可想而知，但每一个北城中学人都笑着面对。

■ 洪建景 吴苗苗



许超老师正在和学生们开“导师制”总结会



老师们正在集体备课论课会议上一起研讨课题

### 集体备课： 用实力和办法打造精彩课堂

北城中学四楼会议室的外墙上，贴着一张很醒目的集体论课安排表，上面写着集体备课的时间、科目、负责人和督导领导，三年时间下来，这张表格上的名字有所改变，但坚持集体备课的传统从未变过，每学期(年)结束，学校还统一组织检查考核教师的听课记录、业务学习笔记、教学心得等资料。

“每个年级每周都有半天的时间专门用来集体备课、论课，雷打不动。我觉得如何科学备课是最重要的，要反复钻研教材，不要依赖参考资料，要有自己的思考和发现，现阶段我们把重点放在考纲的研讨和高考命题动向的把握上。”周强老师说每次都是高三和高一在一起集体备课，高三的老师们各个击破重难点，高一的老师们迅速学习好的经验方法。除了集体备课，老师们的办公室里，永远都能传出来热烈的交流声，什么样的解题方法更好、哪种方法更能提高学生的理解能力、哪个学生最近情绪不好等问题都是老师们关心的事情。有一位深受学生们崇拜的老师——高三数学年级组长胡二玲老师，平时她的学生称呼她为“二爷”，她有着超高的数学天赋，解题速度极快，而

且特别注意培养学生的解题技巧，在集体备课方面，她总是能提出自己独到的见解。“数学比较容易成为失分的科目，一直以来也是最容易受学生排斥的学科，但在胡老师的课堂上，永远都能看到一双双惊奇而又渴望的眼神盯着黑板，然后听到学生们发出由衷的赞叹声。”免费师范生付文静老师是胡二玲老师的徒弟，她在胡老师的帮助下进步非常明显。

“我很喜欢上课时特别轻松的气氛，同学们和老师在一起讨论过的知识点，要是下次再遇到这种题型基本就不会出错了，我觉得找到解题技巧比题海战术更有效。”王鑫同学是学校出了名的“学霸”，他除了勤奋好课外，足球踢得特别好，还是个长跑健将。高二(11)班的两位优秀学生吴凡鑫同学和刘今同学也对老师们生动的课堂赞叹有加，分别来自安庆和淮南的两位小姑娘脸上洋溢着满满的自信。

### 导师制：学生人人有倾诉的老师 老师人人有牵挂的学生

如果说集体备课、论课为学生提高成绩提供了良好的“武器装备”，那么导师制就是打开学生内心的那把钥匙。

“学生遇到的任何问题我们都管，不管是生涯上、心理上的，还是学业上

的，高三级部的每一位老师都是每个学生的导师，学生可以找自己需要的导师交流解决问题。”英语组汪琳老师说，通过导师制她真正走入到了学生的内心，对于学生遇到的问题能够一对一的及时解决，学生能够感受到老师的用心，也就会用自己的行动来回报老师的付出。“高三学生即将迎来高考，我们要兼顾到他们品德、生活、学习、心理方面，才能让他们有安全感，也才能在高考和以后的人生过程中有一个很好的发展，比如高三才转到学校来的范青同学在周强老师的细心辅导下，现在学习成绩已经稳定下来。”梁艳老师说，同时在她所带的班里，有部分学生作文不好，通过导师制一对一的击破难点，现在这部分学生的进步非常明显。“我没有想到老师们能这么细心认真地对待我们，不管什么时候我遇到什么问题，都不是我一个人在面对，虽然平时的学习很累，但我很舍不得离开北城中学。”高三(1)班的陈舫同学这么告诉笔者。

拥有高水平的教师队伍、高质量的教学方法、高素质的管理团队，北城中学坚持“质量立校、特色扬名”的办学方向，努力把学校办成一所“省内领先、国内一流”的现代化、实验性、示范性中学，属于北城中学的精彩故事还在继续发生……

## 合肥市小学生学业水平评价改革调研会 在潜山路小学召开

3月20日，合肥市小学生学业水平评价改革调研会在潜山路小学召开。市小学生学业水平评价改革工作首批试点实验学校是屯溪路小学和潜山路学校，2014年6月，扩大试点范围，增加蜀山区牵头3所学校，经过一年多的实验，评价诊断系统软件不断升级，获得了相关学校领导、教师与家长的一致好评。会上首先播放了潜山路学校“借助评价分析系统，实行学生学业评价改革”的案例视频，随后潜山路学校徐敏校长就学生学业水平评价改革工作向局领导作了汇报。市教育局调研员姜昌根指出，老师们要进一步关注学生的学情，改进课堂讲评的方式，让“数据”更清晰明了，教师善于利用“数据”，为自己的教学服务，为自己的专业化成长服务。 殷朝晖 殷江霞

## 合肥市阳光中学 举行阳光教师颁奖典礼

阳光中学近日启动了“2014年度阳光教师”评选活动。经过民主推荐，全体教师、学生、以及家长的层层评选，最后评选出最富魅力的10位阳光教师。3月24日下午，阳光中学2014年度阳光教师颁奖典礼隆重举行。“阳光教师”评选活动，是该校打造学校文化，特别是精神文化的重要组成部分。通过这项活动，引导了全校教师发掘身边艰苦奋斗、自强不息、奋发进取、无私奉献的典型人物，在全校范围内形成了发现感动、分享感动、传递感动的浓厚氛围，提升了师生文明素养，营造了良好的人文环境。 张银 殷江霞

## 合肥市和平小学花冲分校 加强食品卫生和传染病防控工作

合肥市和平小学花冲分校通过系列活动对学生开展春季传染病、常见病预防和食品卫生知识宣传教育，确保学生身心健康。如主题班会、国旗下讲话、加强晨检、各班出一期健康教育专刊，主要内容

为如何预防传染病和食物中毒方面的基本知识，大队部进行评比。通过系列活动，有效提升了学生的安全意识和自我保护意识。

姜家法 陆在海 殷江霞

## 角落里的女孩

合肥市海棠花园小学六(2)班 周紫妍

自己明明有手有脚，为什么要靠别人的施舍而活下去呢？我不明白！我觉得向别人要饭的行为是懦弱的体现，这种观念一直让我保持到了四年级。直到这件让我印象深刻的事情出现后，我才知道事情不能一概而论。

那天下了很大的雨，路上的行人脚步匆匆，他们的心情好像受雨天影响显得有点低落。我一个人撑着雨伞走在回家的路上，眼前的路灰蒙蒙的，我不知道还要走多远，耳边只能听见雨滴那“啾啾”的声音……

走着走着，不知什么时候我到了家门口。不知怎么，我突然想起快回家，于是便加快了脚步。突然，我的脚像是踩到了什么东西，回头一看，只见一个穿着

黑色衣服的小女孩坐在路边，她没有打伞，任雨点打湿她那因营养不良而变黄的头发，她的手中还拿着一个硬邦邦的馒头。我仔细一看，那个冰冷的馒头上还出现了绿色的斑点，肯定是不能吃的了。顿时，我心里涌上一阵心疼与难受，久久地站在原地望着她，这个令人痛彻心扉的小女孩，她没有家人，没有朋友，甚至连一碗热饭都没有。同一个世界出生的我们，为什么差别就这么大呢？后来我在爸爸妈妈的支持下，尽我所能帮助了这个小女孩。

通过这件事情，我明白了自己要做一个人有爱心的人，不能认为靠别人的施舍的人就是懦弱的人。你会怎么选择呢？

## 合肥市临泉路第一小学 开展安全知识讲座

3月23日，临泉路一小组织了一次消防安全知识讲座。政安消防技术公司的沈教官讲解了如何在公众聚集场所、家庭遭遇火灾时逃生自救的方法。此外，学校要求各班级开展“消防安全我先行”主题班会，通过故事、知识竞赛等形式对学生进行消防安全教育，并组织学生编写主题手抄报和黑板报活动，让学生在办报过程中增长消防安全知识。 唐礼增 殷江霞

## 合肥市临泉路第二小学 开展法制教育专题讲座

3月23日，临泉路第二小学邀请学校法制副校长田警官为全校学生进行了一场安全法制教育讲座。田警官鼓励大家能够学法、懂法、守法，奋发向上、健康成长。 陶肖莹 殷江霞

## 合肥38中 举行家庭教育讲座

3月21日，38中在该校和平校区举办了“学习习惯的家庭管理”专题讲座，此次专题讲座邀请了北京四中数学名师张晓锋副校长就学生学习习惯的管理、学习动力、帮助孩子设立目标、学习管理

特点、作业管理等方面做了具体指导。 闻超 殷江霞

## 合肥市168玫瑰园学校 学生了解教材印刷过程

近日，合肥168玫瑰园学校小学部三年级(4)班的同学们走进了杏花印刷厂，了解了自已上学的教材是怎么生产出来的。经过一系列的观察了解活动，同学们明白了书本存在的重要意义。 殷江霞

## 合肥市安庆路第三小学 发放药香包

3月23日，安庆路第三小学举行了“预防疾病·关注健康”活动，给一、二、三年级的学生每人发一个药香包，并邀请了省武警总队医院的医生给全校师生做了有关传染病预防的知识普及。 邹文静 殷江霞

## 合肥市未成年人校外心理辅导 志愿者暖春行动走进29中

3月23日，合肥市未成年人校外心理辅导志愿者团队一行11人，在队长李妮老师的带领下，走进合肥第29中学，开展毕业生及家长的团体心理辅导活动。 殷江霞